



港通天下，风举帆张

全国晚报总编辑宁波行，感受城市底蕴与活力

如果将中国东部海岸线比作一张蓄力绷紧的巨大弓弦，宁波恰如镶嵌在弓弦中部的一颗明珠，熠熠生辉。在这个“一带一路”、长三角一体化、长江经济带等国家战略的重要节点上，无人驾驶的集装箱卡车在港区有序行驶，为你呈现世界第一大港的现代风姿；中小企业集聚的园区，不断涌现产业奇迹，正在展现中国制造业的产业硬核。

“看似寻常最奇崛，成如容易却艰辛。”12月9日、10日，全国近60家晚报的社长总编辑及资深媒体人踏上了这片开放高地，扑面而来的是“书藏古今，港通天下”的城市底蕴与活力。

龙晨淀粉厂助困贡献力量

乳山市大孤山镇龙晨淀粉厂生产的“三田”牌鲜地瓜淀粉及粉条深受国内外客户的青睐。龙晨淀粉吸纳周边村3名贫困户到企业务工，人均年收入约3万元，为脱贫攻坚贡献力量。

（杨京 于佳欣 徐海妍）

落实惠民政策，为困难群众办实事

2020年，大孤山镇针对部分贫困户家存在的墙皮脱落等问题，在全镇开展了贫困户居住环境提升活动。该活动截至目前为止已经改造全镇15个村21户贫困户。

（迟心怡 徐海妍）

大孤山镇“四专”抓好资金管理

大孤山镇始终坚持“四专”抓好扶贫资金管理。建立扶贫财务专账，保证专款专用；明确专人管理，做到专账专管；召开专题会议，专门研究扶贫工作事项；聘请专业机构，全程参与审计监督。

（迟心怡 徐海妍）



参观天一阁。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 王倩

1 探寻历史文化 倾听时代潮音

作为宁波城市文化地标的天一阁是我国现存历史最悠久的私家藏书楼，也是世界上最古老的三大家族图书馆之一。

“好事流芳千古，良书播惠九州。”历经四百五十多年的风雨，一代代读书人坚守书阁的传承故事也化成一种精神，融入城市血脉。宁波有“知行合一、知难而进、知书达礼、知恩图报”的“四知”精神，其中“知书达礼”凸显的正是其深厚的藏书文化。

而在宁波的甬江北岸，则流淌着另一段绵长悠远的城市记忆。港埠三区、火车北站、海洋渔业公司、白沙粮库……一个个烙刻着时代印迹的老地名，背后是丝丝缕缕的乡愁。那里也曾横卧着一道触目惊心的城市伤疤，倾颓废弃的破厂房、荒草丛生的老铁路、锈迹斑驳的旧机器，散落于一片被遗忘的“铁锈地带”。

如今，漫步这片名为“宁波文创港”的热土，你会惊叹地发现，一幢幢时尚洋气的低层建筑、美轮美奂的时尚秀台、旧粮库改造的文创展示厅、老火车站变成的“人才之家”，更多的是大型机械的轰鸣声，一派热火朝天的大建设恢宏画卷。

根据“一年出形象、两年见成效、三年成规模”的目标，从2019年6月起启动，宁波市、江北区两级集中力量，将文创港打造为“城市建设的新地标、创新研发的新平台、都市经济的新引擎、百姓生活的新社区”。

目前，文创港建设步伐正在加快，启动区块引进洲际英迪格酒店并完成主楼建设结顶，文创港客厅招商基本完成并全面运营，中兴桥两侧地块成功出让，文创港核心区滨江水岸项目样板段实现开工，一大批科创文创企业落户在此，出租率已达92%，完成注册企业50家，26家已正式入驻办公。

从天一阁到“文创港”，历史与现实在此交会，而现实正为未来注解更多精彩。

2 向海而生因港而兴的 开放热土

东经122度，北纬29度50分。这儿是世界上最繁忙的水道——虾峙门航道，这条长仅7海里、最窄处700米的水道，却有着平均60米的通航深度，30万吨级的巨轮在此自由穿行。

宁波舟山港是全球唯一一年货



参观宁波文创港。



参观旭升汽车技术股份有限公司。



中国港口博物馆。

物吞吐量超11亿吨、连续11年雄踞世界第一的超级大港。今年11月，公司预计完成集装箱吞吐量265万标准箱，同比增长14.6%。

向海而生，因港而兴。建区36年来，北仑从渔村海岛一跃成为全国综合实力最强的区域之一，财政收入、外贸进出口额等指标持续位居浙江省前三名。

今年9月21日，国务院发布《中国(浙江)自由贸易试验区扩展区域方案》，其中宁波片区达46平方公里(含宁波梅山综合保税区5.69平方公里、宁波北仑港综合保税区2.99平方公里、宁波保税区2.3平方公里)，为北仑开放再添超级引擎。北仑区域将主要围绕“一

枢纽、三中心、一示范区”的战略功能定位，打造成为国际能源集疏运枢纽、具有国际影响力的油气资源配置中心、国际供应链创新中心、全球新材料科创中心和智能制造高质量发展示范区。

依托宁波舟山港独特的区位优势，打通“双循环”物流“堵点”，这一点在梅山物流产业聚集区感受深刻。宁波龙飞物流有限公司主要发展进出口物流、国际中转集拼、跨境进出口电商业务及与物流相关配套服务。这里有全自动立体仓库和1.2万平方米通用货架仓库，可同时存储5万立方米货物。配套堆场面积约4万平方米，可同时堆存1.2万余标箱。梅

山自动化仓库拥有约2.2万个存储位，配备10台高货架全自动堆垛机，40台潜伏式AGV，10门全自动仓库卸货门，均配备进仓流水线及全自动缠膜机，5G网络全覆盖。在不远处，亚马逊全球物流前置仓依托大数据、物联网以及供应链一体化管理体系，实现海外市场与国内制造能力无缝对接，通过打通物流各环节阻点，物流成本大幅降低。

勇担国家使命，锚定全球目标，北仑正在书写新的开放传奇。

3 敢于创新知难而进的 智造高地

北仑是中国压铸模具之乡，全国压铸模具前20强企业，半数在这个园区中，全世界70%的压铸模具又都产自北仑。

虽然受疫情影响，但宁波臻至模具机械有限公司从二季度就开始逆市飘红，前三季度的订单已经超去年，在公司总经理张群峰看来，汽车轻量化尤其是新能源汽车轻量化是大势所趋，以后轻量化结构件的市场需求会井喷式增长。

除了刚刚被工信部评上第一批专精特新“小巨人”的臻至，“单项冠军”企业宁波旭升汽车技术股份有限公司也给嘉宾们留下了深刻的印象。董事长徐旭东从一个产值仅为3万元的模具小作坊起步，历尽坎坷、几经起伏，终于抓住新能源汽车的产业机遇成功逆袭，成为在园区上市的第一家模具公司、特斯拉的合作伙伴，并牢牢占领了新能源汽车高端零部件领域的制高点。

而在这些成就的背后，同样也离不开灵峰工业社区的力量：“我们不是管委会，主要工作是服务而不是管理，但我们和传统意义上的社区也不同，工业社区是服务企业和职工的。”灵峰社区党委书记史孟艳介绍，企业和工业社区之间的互动互帮互助，催生了“小而精”企业发展的“第三种力量”——党建引领，部门助力，企业参与，社会协同。而这种力量，在抗疫复工复产的这场硬仗中，发挥出了重要作用。

面朝深蓝大海，北仑是一带一路战略支点上的前哨尖兵，回望腹地纵深，北仑立志成为浙江省、宁波市融入长三角一体化发展的示范区。凭借开放、创新、产业、人才、生态、人文等一系列优势，北仑对标世界级大湾区核心区的未来充满无限想象。

“莫论奇迹穷千古，只说董山地最优。”这是清代著名史学家、宁波大儒万斯同在家乡留下的诗句。北仑或许正如其所言，是个奇迹诞生的地方。